

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Зубченко Виолетты Вадимовны
«ЗООМОРФНЫЕ КОМПОНЕНТЫ В ТЕКСТАХ БАСЕН И ЭПИГРАММ
(НА МАТЕРИАЛЕ ПРОИЗВЕДЕНИЙ XX ВЕКА)»,
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – Русский язык

Диссертационное исследование В.В. Зубченко посвящено описанию зооморфных компонентов в таких «смеховых художественных текстах», как басня и эпиграмма XX века, а именно выявлению их семантических и прагматических особенностей. Заявленная цель определила ряд конкретных задач (см. с. 5-6), решение которых поэтапно достигается в ходе исследования благодаря применению оригинальной авторской методики анализа зооморфных единиц «путём соотнесения их индивидуально-авторских (текстовых) реализаций с интерпретациями в традиционных лингвокультурных источниках».

Актуальность рассматриваемой работы объясняется исследовательским интересом к проблеме отображения смехового дискурса в языковой картине мира; поэтапно изучается семантико-прагматическая роль зооморфизмов в текстах басен и эпиграмм XX века, что до сих пор не становилось объектом лингвистических исследований; выявление единиц зооморфной лексики позволяет дополнить языковую картину мира рассматриваемого периода.

Научная новизна работы раскрывается в том, что впервые рассмотрены зооморфные образы с позиции их семантико-прагматических реализаций в смеховом дискурсе, а именно в баснях и эпиграммах XX века; раскрыт функционально-прагматический потенциал ключевых единиц, репрезентирующих образы животных, а также определены механизмы формирования семантики зооморфизмов в этих текстах.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что результаты работы способствуют расширению представлений о роли зооморфных образов в русской языковой картине мира; в нём создаётся основа для дальнейшего изучения зооморфной лексики в смеховых текстах других жанров и другого периода; анализ таких текстов, как басня и эпиграмма, может служить основой для доказательной характеристики этих жанров.

Практическая ценность работы состоит в возможности применения полученных результатов в разработке и преподавании лекционных и семинарских занятий по курсам современного русского языка, стилистики, риторики, когнитивной лингвистики и лингвокультурологии; в организации спецкурсов и спецсеминаров по семантике и прагматике, филологическому анализу текста. Материалы и выводы исследования могут быть использованы при составлении словаря зооморфных образов в русской смеховой картине мира; отдельные положения и выводы работы могут применяться в журналистской практике.

Хочется отметить, что материал исследования, включающий зооморфные единицы, подтверждается большим количеством рассмотренных текстов – 1010 (из них 680 басен и 330 эпиграмм), в них отмечено 1790 случаев употребления зооморфной лексики (1450 – в баснях, 340 – в эпиграммах), общий объём проанализированных контекстов превышает 500.

Язык, стиль и структура автореферата полностью соответствуют современным нормативным требованиям. Полученные в ходе исследования результаты и выводы сомнений не вызывают.

Результаты диссертации представлены на конференциях различного уровня и отражены в 17 публикациях (из них – 4 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 1 публикация в научном журнале, входящем в Web of Science), что указывает на высокий уровень апробации исследования.

Перспективным представляется изучение смеха ума и смеха плоти в дискурсивных практиках. В связи с этим возникают вопросы, противопоставляет ли автор смеховой и комический дискурсы, как в предлагаемой работе соотносятся термины «смеховой дискурс», «сатирический дискурс», «юмористический дискурс», можно ли говорить об их синонимичности?

Всё вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Зубченко Виолетты Вадимовны «Зооморфные компоненты в текстах басен и эпиграмм (на материале произведений XX века)» отвечает критериям, указанным в пп. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. №842 (в последней редакции), а его автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук (10.02.19 – Теория языка), профессор,
профессор РАО, академик РАЕН,
профессор кафедры английской филологии,
зав. научно-исследовательской лабораторией
«Дискурсивная лингвистика»
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Волгоградский государственный
социально-педагогический университет»,
Марина Ростиславовна Желтухина

400005, Волгоград, пр. Ленина, 27
Тел.: (8442)602942 E-mail: vspu@vspu.ru
Тел.: +79053389529, zzmr@mail.ru



Я, Желтухина М.Р. заверяю
подлинный документ
Иск- Гисарев У.А.
12 апреля 2022 г.